JESZCZE JEDNO DOSWIADCZENIE ZIMOWE

Od bardzo dawna meczy mnie sprawa fizyczngj strony jazdy natyzwach. Nie bedg teraz
cytowat swoich wypowiedzi naten temat, nie bede wyszukiwat literatury potwierdzajacej
stusznos¢ moich watpliwosci. Podzielg si¢ z Czytelnikami swoim wczorajszym
doswiadczeniem.

Moze tylko w skrécie opisze co mnie szczegdlnie meczy:

1. W podrecznikach widziatem nie raz stwierdzenie, ze 16d topi si¢ pod tyzwiarzem i ten
slizga sie po wodzie, bo 16d sam w sobie wcale nie jest sliski. A dlaczego si¢ topi? A
diatego ze tyzwiarz ostra tyzwa wywiera naldd duze cisnienie ato duze cisnienie
obniza temperature krzepnigeciawody i pod takim cisnieniem 16d przestaje by¢ lodem
bo zamieniasi¢ w wode.

2. Wystarczy zagladna¢ do tabel fizycznych by si¢ przekonaé, ze np. przy temperaturze
lodu powiedzmy minus pigc stopni Celsjusza, tyzwiarz musiatby wywierac cisnienie
Kilkuset atmosfer by ten 16d stopi¢.

3. Cigzki tyzwiarz ma ostrych tyzwach wywieranalod cisnienie nie wigksze niz kilka
atmosfer. A podczas jazdy szybkigj na przyktad, nacisk ten trwa utamek z utamka
sekundy. ,, Szorstki” 16d hamowatby tyzwiarza a wiemy, ze nie hamuje. Lyzwiarz
stojac dtuzegj w jednym miejscu zapadat by si¢ w 16d, gdyby go topit. Potem musiatby
odczu¢ trudnos¢ z wyjechaniem z dotka. Niczego takiego nie obserwujemy.

4. Powiedzmy wiec sobie odwaznie NIE. To nietak si¢ jezdzi natyzwach. L6d JEST
sliski dla podkéwek nabutach, dla dziecigcych podwaojnych tyzewek, dla sanek no i
dlardéznych rodzajow, ksztattéw 1 wielkosci tyzew i dlardznych po wzgledem wieku i
wagi tyzwiarzy.

i Meczyt mnie ten temat do wczorg) i oto wykonatem
doswiadczenie epokowe. Lekkiemu jak pidrko
krasnoludkowi (wiek ok. 100 lat) sporzadzitem tyzwy z
aluminium. Fot.1

Krasnoludek utrzymywat dos¢ trwata rownowage na
stole, wigc i spodziewatem sie, ze zachowasie
przyzwoicie nalodzie (przygotowanym uprzednio w
Zamrazarce).

— : : - Prosze — moze ktos lubi zagadki — odpowiedziec
soble na pytanle CO Si¢ stanie | ak naczynie z lodem (prosto z zamrazarki —pewnie kilkanascie
stopni ponizel 0C) nieco si¢ przechyli, tak by krasnal znalazt si¢ na pochylni?

Bardzo bym chcial by Czytajacy narazie nie czytat
dalg. Bardzo bym chcia by poda¢ nawet kilka
wariantow odpowiedzi. Zastanowi¢ si¢ samemu co —
powinno si¢ sta¢ jak stworzy si¢ krasnalowi warunki by
wykazal si¢ umigjetnoscia wykonaniatego jedynego
slizgu. Zapewniam: tyzwy byty ostre i ustawione
rownolegle wzgledem siebie i dobrze umocowane do
stop krasnala.




Otoz okazato sie, ze nasz krasnoludek wytrzymywat catkiem duze pochyleniai nie miat
zamiaru zjezdza¢ w dét z prostego powodu. Przymarzto biedactwo do lodu natychmiast po
ustawieniu. Po nastepng chwili, kiedy powierzchnialodu pokrywata si¢ woda nasz K oszatek-
Opatek wyraznie zapadat si¢ w 16d. Pewnie nie rowno byty obie nogi obcigzone bo z czasem
wygladato to tak jak przedstawigja. kolejne obrazki

Eksperymentator nie powinien si¢ zatamywac (tak jak karzetek) awinien wnioski wyciaga¢ z
poczynionych obserwacji. Pierwsza Zasada Termodynamiki spetnia sie ewidentnie. Ciepetko
przeptywa z cieptych tyzew do lodu i 16d si¢ topi atyzwy — bardzo dobry przewodnik i
tacznik lodu z otoczeniem - dostarczaja tego cieptatak dtugo jak dtugo cho¢ kawatek metalu z
nad lodu wystaje amoze i jeszcze dtuzej. Jecha¢ krasnal nie chce, bo nie moze, bo z mety
(czyli juz nastarcie) si¢ zapadai to napewno nie z powodu cisnienia nalod wywieranego.
Dlaczego przymarza? Typowa regelacja? Tak jak ciepte rece do zimnej klamki. O, to tez
dobry temat do doswiadczen ,, zimowych”.
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